借力数字经济 巾帼"云端"逐梦

□ 记者 徐千翕

当前,数字经济成为经济社会发展的新引擎,女性创新创 业的渠道随之拓展。

新时代,如何助力巾帼"云端"逐梦?近年来,常州经开 区妇联以"互联网+妇联"工作为抓手,建立绿色家居产业链 妇联、主播联盟红创中心妇联,更好地联系、服务、引导女职 工和女主播群体;推出"创享经开"巾帼创业服务项目,鼓励 女性利用互联网平台创新创业; 打造"荟经彩"女性直播课 堂,为"她生活"增光添彩。

"能量加油站"凝聚"她力量"



上午 10 时,常州经开区主播 联盟红创中心, 女主播邓雪在化妆 间做好准备工作后,走进预约好的 直播间,开启当天的直播带货工作。

主播联盟红创中心位于横林 "中 该镇作为绿色家居小镇、 国强化木地板之都"、"江苏省农村电子商务十强镇",有电商和网 "全区有 100 多名 店 800 多家。 网络女主播。2022年,我们联合 多部门成立主播联盟红创中心,并 把妇联和妇女微家建到这里,就是 要打造凝聚、团结、服务女主播的 基地。"常州经开区党群工作部副 部长、妇联主席戴彩莲介绍。

红创中心开辟3个龙城红色直 播间,以及"小开带你找工作" "东方新城""古槐家居""古运 '东方新城" 文旅"等带有地方符号的7个特色 直播间,妇女微家配备咖啡机、共 享雨伞、共享三合一充电线、零食 和急救药品等,为女主播打造"能 量加油站"

依托红创中心,区妇联推出巾 "红主播"培育计划,开设主播 培训班,培育学员百余人,该项目 获评 2023 年度江苏省妇女发展创 新实践项目。

今年年初,常州经开区又成立 绿色家居产业链妇联,打造"居燃 经彩"妇女微家,为绿色家居产业 女职工构筑有温度、有特色的"贴 心娘家"。目前,36名绿色家居行 业女企业家、女科技工作者、女职 工加入了绿色家居产业链妇联。

"我们团队研制出'36V低电压 驱动石墨烯发热地板',是一款可以 完美替换传统地暖的新产品,已推 向市场,反响良好……"在绿色家居 产业链妇联的现场分享会上,来自 汀苏洛基木业有限公司技术研发岗 的阮丽丽分享了团队的研发故事。

横林镇妇联主席王芳冰介绍, 产业链妇联针对绿色家居产业发展 存在的难点问题,已确定专项调研 课题1个,开展议事6次,联合机 关部门开展"送政策送服务"活动8 场;实施"链"盟巾帼理论学习计划, 引领发布"链动巾帼"话题,积聚线 上"巾帼学习角"人气。

"主播联盟红创中心、绿色家 居产业链妇联的打造,是推进新兴 领域妇联组织建设的重要探索,受 到了社会各界的广泛关注,全国妇 联曾两次来横林镇开展调研。"戴 彩莲说。



多彩新赛事激发"她智慧"

"创享经开 8月4日. 数字赋能"常州经开区 2024 电商直播实操培训初级班顺 利结业,来自传统制造业、 零售业、电子商务、农产品 等行业的 40 余名学员参加红 创之星争霸赛并领取结业证

"我从事家庭教育行业, 经过为期1个月的理论和实 践培训, 学会了许多短视频 拍摄、直播和账号运营的技 巧,对于未来的数字化、专 业化转型有了更明确的方 参赛选手徐付娟说。

今年,区妇联推出"创 享经开"巾帼创业服务项目, 通过组织开展电商培训班、 直播大赛、巾帼科创分享等, 构建全方位、多层次、宽领 域的陪跑体系,鼓励女性通 过互联网平台绽放风采。

戴彩莲告诉记者, 早在 2020年,区妇联就带头开展

直播带货。在"10万元消费 券助力平利山货进常州"专 场直播现场,区妇联副主席、 女企业家协会会长刘萍化身 女主播,来到镜头前,卖力 地为常州经开区对口协作地 -陕西省安康市平利县 的农产品带货,4小时达成 20.4 万元成交额。

2022年,红创中心妇联 把助农直播大赛的舞台搬进 了横山桥镇宅改片区的农家 庭院, 15 名网络主播集体带 货,推出40余款农产品、20 余款绿色家居产品,5小时 达成38.6万元成交额。

去年"双11"期间,横 林镇绿色家居和特色电商企 业开展个人业绩 PK 大赛, 创下总交易额 1.79 亿元、物 流件数 128 万件的骄人战 绩,杰出主播代表还受到了 表彰。 "全区每年至少举办一场

大型直播赛事,既宣传了本 土特色产业,又为女主播搭 建了技能提升实战平台。 彩莲说

"区妇联邀请专业的数字 营销服务商走进我们公司, 帮助分析客户需求和市场趋 势,这波'指点迷津'来得 很及时!" 常州市北湖家居用 品有限公司总经理高绚倩告 诉记者,今年"双11"预售 以来,公司的电商战绩不斐, 迎来了销售高峰。

目前,区妇联已为北湖 家居、中淘家居等多家企业 提供"创享经开 e 企同行' 创业服务。近年来,通过主 动与市供销社、区电商协会 对接,50余家电商企业以及 78 名主播签约入驻红创中 心, 带动津津乐等 15 家企业 转型参与直播电商、拓宽销 售渠道, 助力销售陕西农产 品 500 余万元。



"荟经彩"课堂充实"她生活"

'你家孩子有没有'开学 综合征'?这需要科学的方法 来应对。 "明天是'三八 妇女节,我们聊一聊女性常 见的健康问题。"……每月, 区妇联都会联合常州市第七 人民医院, 在抖音直播间推 出至少一堂"常有健康 经开 相约"健康直播课。

"直播课主要围绕一些节 日节点和妇女儿童健康知识 展开, 邀请医院精神心理科、 乳腺外科等科室专家带来健 康小贴士。"常州七院宣传科 副科长陆再华介绍,目前已 开设直播 20 余场。

2022年,区妇联推出 "荟经彩"女性直播课堂,目 前已打造"常有健康 经开相 约"、"i 护肌 网工》、 校、"卜上当"反诈课堂等 10 个直播专栏,每年开展直 播带岗、理论宣讲、普法宣 传等各类直播活动50余场, 为女性创新创业、日常学习、 健康生活等提供帮助。

"月嫂的薪酬待遇怎么 样?""每天要上班多长时间? 轮班、休假是怎么规定的?"今



年3月,"春暖花开 巾帼送岗" 常州经开区女性专场招聘会 举行,女性求职者络绎不绝。 现场还架起了直播镜头,近5 万人观看了线上直播。

"公司多次参加女性专场 招聘会,我们提供的保洁岗 位非常适合'宝妈'。工作以 派单为主, 因此可以提前安 排上班时间。"常州沃漫管家 服务有限公司人事部负责人 杨琴介绍。

为了给女性带来更好的

生活体验,区妇联还联合沃漫 管家开设家庭收纳整理直播 课,为女性朋友讲解衣柜收纳 技巧;联合常州市中淘家居用 品有限公司开展绿色小家居 直播课,科普环保、智能、高品 质生活的家居知识。

"希望带动更多的女性创 新创业者和女企业家,利用 互联网平台,成为行业引领 者、新时代的'半边天',让 她们在新业态中闪闪发光。" 戴彩莲说。